



# 共融堂訊

常年期第二十四主日

2023/09/17 (甲年)

共融堂信箱: koinoniaparish@gmail.com

**士林耶穌君王堂**  
電話: 2832-4270  
士林區中正路 264 號  
shilinchurch@gmail.com

**石牌聖體堂**  
電話: 2821-4735 北投區  
石牌路 2 段 90 巷 20 號  
shipai-catholic-church.org

**社子聖彌額爾天主堂**  
電話: 2812-2841  
士林區延平北路  
6 段 175 號

**蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地**  
電話: 2832-1337  
士林區德行東路 202 號  
www.lanya-shrine.org

主任司鐸: 穆希聖神父

朝聖地主任: 王承前神父

## ◆彌撒安排公告/神父出國公告

【蘭雅朝聖地 9/18~9/30 沒有平日彌撒】  
◇因王神父出國, 9/18-30 蘭雅堂沒有平日彌撒。加上穆神父九月也出國不在, 所以如有聖事需求的教友, 請聯繫柳神父辦理。

## 【在旅途中: 教宗方濟各的朝聖之旅】

### ◆共融堂區電影包廂欣賞

包場日期: 10/15 (日) 片長: 80 分鐘  
時間: 14:00-15:00 間開演 (確認另通知)  
地點: 天母新光影城 (新光三越天母二館)  
地址: 北市士林區忠誠路二段 202 號 4 樓  
票價: 一律 230 元/人 (包廂價)  
報名期間: 即日起 10/5, 或額滿截止  
報名: 填寫 google 表單或洽共融堂區辦公室玉真姐妹: 0228324270 手機: 0927174270

◆九月	9/27(三)	聖文生瞻禮(節日)
聖文生月	10/1(日)	社子天主堂堂慶

### ◆聖文生月 慈善奉獻

將平均分配給: 1. 遣使會互助辦公室 (VSO)  
2. 德保基金幫助中國的貧困社區和家庭;  
3. 重建烏克蘭天主教堂和機構的基金。  
◇「慈善奉獻存錢筒」請在 9/25 前的主日拿回教堂作奉獻; 也可拿「為主傳愛奉獻袋」勾選文生月奉獻作為替代, 為慈善盡份心力。

### ◆聖文生善會中秋禮盒奉獻

◇士林、社子堂領取時間: 9/16(六)、17(日) 主日彌撒後。(士林堂到聖文生善會辦公室領取)  
◇石牌、蘭雅堂: 9/23(六)、24(日) 主日彌撒後。  
也可直接捐款支持奉獻, 奉獻至:  
戶名: 社團法人台北市聖文生善會  
帳號: 012-3006-00300102107377 (台北富邦士林分行)  
備註: 「匯款人姓名」捐助聖文生善會

## 常年期 禮儀日曆

9/20(三)	聖金大建(安德)司鐸及同伴殉道	紀念
9/21(四)	聖瑪竇宗徒聖史	慶日
9/23(六)	聖碧岳·庇特來司鐸	紀念

## 殯葬彌撒

士林堂	9/22(五) 上午 9:00	陳國寧弟兄
-----	-----------------	-------

◆石牌堂青年彌撒 (每月第三週日晚)  
9/17(日) 19:30 於: 石牌天主堂  
歡迎來齊心祈禱, 歌詠讚美上主!

### ◆共融堂區慕道班招生!

◇週三班: 晚上 7:30~9:00  
地點: 士林天主堂 董文學中心  
◇週六班: 上午 10:00~11:30  
地點: 石牌天主堂 保祿廳  
請邀請您的親友來教會看看, 分享生命的喜樂, 認識主, 參加慕道班!  
報名: 2832-4270 共融堂區辦公室

### ◆慕道班需要您的陪伴!

有了教會內弟兄姊妹陪伴, 慕道者才能從開始就體會到教會是在天主愛內共融的團體, 看到教友之間的互愛互助, 更能透過您的陪伴和分享, 更渴望領洗的恩寵和祝福!

### ◆士林天主堂小磐石讀經班

時間: 2023/9/21~2024 年 2 月  
每週四 19:30-21:30  
帶領者: 張曉鶴姐妹 (0938309634)  
地點: 士林天主堂教友活動中心  
教材: 《格林多前書詮釋》  
光啟文化出版 (請先自行購書)

# 常年期第二十四主日

文/潘家駿 神父

【德廿七 33-廿八 9; 斐十四 7-9; 瑪十八 21-35】

本日彌撒的讀經和福音教導我們有關「寬恕」與「慈悲」。在福音的一開始，伯多祿就前來問耶穌說：「主啊！如果我的弟兄得罪了我，我該寬恕他多少次呢？七次夠了嗎？」然而主耶穌提醒伯多祿，寬恕不是次數的數學問題，而該當成為基督徒行為的準則，生命的態度，也因此祂答覆伯多祿說：「不是七次，而是七十個七次。」

七十個七是一個很簡單的小學數學題，但是門徒當然明白耶穌的意思並非是要他們計算寬恕的次數，而是要打破他們心裡面「寬恕總要有個限度」的想法，告訴他們寬恕是沒有限量的，並該當成為一種行為準則及生命態度。但是為甚麼需要以寬恕作為行為準則及生命態度呢？當然，我們可以洋洋灑灑地從醫學的角度去說明寬恕對生理上的好處，也可以從心理學的角度去展示寬恕對人心理上的幫助。然而耶穌既不是從醫學，也不是從心理學的角度來告訴我們為什麼總是要寬恕，祂卻是以一個比喻來向我們闡明之所以需要寬恕的究竟原因。

如果我們稍加留意這段師徒對話的脈絡，我們就會發現到，當伯多祿向耶穌提出問題的時候，耶穌正與門徒談論有關教會紀律的問題。因此，我們不難明白耶穌之所以做出如此回答的理由，就是因為祂不願意跟隨他的群體中失去任何一個人；除此之外，還有一個更重要的理由，但這理由往往被我們那因受傷害而引起的仇恨、傷痛與憤怒等情緒所掩蓋，而令我們無法以理性去看明白，這個理由就是：耶穌不願意我們失去自己。為讓我們洞悉寬恕所帶來的雙重保存，耶穌透過「慈悲的君王與冷酷的僕人」的比喻，來教導我們寬恕的真義。

的確，我們常常讓自己長得很相似這位惡僕，而讓寬恕在我們的生命中變得很不容易，特別是當我們認為別人虧欠我們，或是得罪我們的時候，更不容易。為什麼？因為我們常常覺得正義受損了，什麼人犯錯就該受到正義的制裁。然而正義的標準又是什麼？在天主的子女之間、耶穌的兄弟姊妹之間、在基督徒之間、在我們與他人之間，這個標準是什麼？我們的天主是按正義處事，或以仁慈對待我們？如果今天我們都要死於一場地震，都要同時來到人子面前，把我們是什麼樣的人，清楚而真實地暴露於天下，我們期待人子公正地或者仁慈地對待我們？如果我們願意人子以仁慈對待我們，那麼不就意味著我們自己一生也要以慈悲憐憫對待人？或者是我們寧願天主按正義審判我們，如同我們在生活中以自以為是的正義那對待別人一樣呢？儘管我們在祈禱中常常祈求天主對我們施予仁慈，但我們卻是對其他人要求公正。我們對別人說的都是按所謂的正義說話，但我們從天主那裡所祈求的卻是天主的仁慈。不過，我們如果只是以正義對待人、判斷人，將來也要受到同樣的待遇。

其實在「天主經」的教導中（瑪六 9-13），耶穌就已經作了相同的教導。祂將我們向天主懇求的寬恕，與我們應該給予兄弟的寬恕直接作了一個聯繫：「求祢寬恕我們的罪過，如同我們寬恕別人一樣。」在此，耶穌等同在告訴我們同樣一件事，也就是如果我們不能失去對方，也不願意失去我們自己，那麼我們就需要寬恕。然而，要如何才能打開寬恕這道門呢？開啟寬恕之門的鑰匙究竟是甚麼呢？難道是僕人的「寬容我吧！我一定還會清」的這項償還承諾或計畫嗎？當然不可能！僕人欠下君王的這筆一萬「塔冷通」的巨債，相當於耶穌時代一個工人 16 萬年的工資。這項巨額債務正是象徵人的罪在面對天主的審判下，將顯現出來的虧欠。主人當然心如肚明知道這個僕人任何天花亂墜的承諾都絕對無法兌現，那麼主人為甚麼還是釋放了他，並且免除了他的債務呢？其唯一的理由就是耶穌在比喻中所說的：「那僕人的主人就動了憐憫的心。」

原來，開啟寬恕的鑰匙，並不是償還債務的承諾或計畫，而是主人動了憐憫的心。是的，從這位君王與僕人的關係中，我們正是可以窺見天主對我們的慈悲憐憫是何等地無限無量！唯有祂的慈悲憐憫才能解決人的罪這道無解的習題，因為我們沒有任何分文可以償還這罪債。縱使我們富甲天下，也無濟於事，因為救恩不是金銀所以可以買到的，它是無價的。只有依靠主耶穌的慈悲憐憫，並依賴祂在十字架上所成就的救恩，才能徹底解決我們的破產問題，免除我們的罪債。

多麼盼望耶穌的這個比喻能夠把我們的慣常注視，從得罪我們的人的過錯轉向天主對我們的慈悲，並從計算別人的罪惡轉向天主對我們的憐憫，那麼寬恕或許不會使我們的不愉快經驗從我們受傷或已結痂的記憶中消失，但是卻會改變我們記憶的方式，也就是將詛咒化為祝福。阿們。

祈禱	請為身體遭受病痛之親友祈禱 求天主賜予他們勇敢接受痛苦的恩寵，並使他們早日獲得治癒：
士林堂	楊錫琦弟兄、商淑貞姊妹、康耀文弟兄、譚兆溶弟兄、林高月姊妹、李謹之姊妹、汪小嵐姊妹、韋哲啓夫婦、倪沁姊妹、王美智姊妹、鍾玲玉姊妹、蘇撫群弟兄、張世琴姊妹、陳一村弟兄、歐惠杏姊妹、吳孟芸姊妹、區忠揚弟兄、鄭宇清弟兄、趙吳玉慶姊妹、王穎弟兄
石牌堂	陳保群弟兄、林純玉姊妹、黃若瑟弟兄、劉先怡弟兄、陳抗璋弟兄、張海宇弟兄、張軒誠弟兄、張萍影姊妹、黃世豪弟兄、黃西滿姊妹、張海燕姊妹、方莊金葉姊妹、汪李美子姊妹
聖蘭雅	趙明玉姊妹、謝玉梅姊妹、簡月華姊妹、陳彥伯弟兄、李美麗姊妹、曾祥光弟兄、陳石玉坤姊妹
社子堂	鄭玉裁姊妹、浦士坤弟兄、潘碧玲姊妹、歐屏生弟兄、林子銜姊妹、劉玉媛姊妹、黃清良弟兄、江秋姊妹、